

美国以“民主”为工具干涉他国内政

——多国人士批驳美国所谓“民主峰会”

新华社记者

连日来，多国人士对美国举办的所谓第二届“领导人民主峰会”进行批驳。他们表示，屡屡侵犯他国主权的美国，以“民主”为工具干涉他国内政。美国无权对他国的民主状况说三道四，这场“峰会”对各国的发展进步毫无意义。

克罗地亚政治分析家马林科·奥戈雷茨说，“美式民主”不是民主唯一标准，更不是民主的样板。冷战早已结束，但冷战思维并没有结束。所谓“民主峰会”正是“非黑即白”“非敌即友”的冷战思维在作怪，实质是为了

拉帮结派，打压和对抗被其视为敌人和竞争对手的国家。

奥戈雷茨强调，谈论民主主要尊重不同的社会制度和发展道路，不能利用民主问题攻击他国、向他国施压，更不能把自己的政治制度、意识形态等强加于他国。

埃及阿拉伯政治和战略研究中心副主席穆赫塔尔·戈巴什认为，“美国打算借所谓‘民主峰会’将自己打扮成‘民主的绿洲’。然而，美国向世界输出的‘民主’却与其标榜的大相径庭。”他说：“美国和一些西方国家以所谓‘民主’‘人权’等为借口，向包括阿拉伯国家在内的诸多国家施压。”

阿塞拜疆国民议会议员巴鲁兹·马哈拉莫夫对所谓“民主峰会”进行了批评，认为美国召开此次“峰会”是试图以民主为工具，向那些不顺从美国意志的国家施压。他说，美国并不真正关心民主和人权，而是惯于假借民主之名干涉别国内政，制造混乱和不稳定，操纵他国社会政治进程。

赞比亚社会主义党主席蒙贝直言道：“美国作为曾支持殖民政权的国家，现在竟然来到非洲教我们什么是民主。在存在强大帝国主义霸权的地方，不可能有民主。如果一个国家的资源和决策由另一个国家支配，就不可能有民主。”

赞比亚外交与国际研究院前院长姆姆扎说，每个国家的民主和政治制度各不相同，每个国家的人民都有权做出自己的选择。

荷兰外交大臣胡克斯特拉日前在接受荷兰公共广播公司专访时承认，目前很多国家对西方民主模式完全失去兴趣，“不少国家说，‘我们不需要西方民主模式，我们有不同于那种民主的模式，我们也不相信你们对人权的解读’。他们大声地对西方民主模式说‘不’，并在国际社会上引起诸多国家共鸣。”

(参与记者：李学军 李铭 姚兵 彭立军 王湘江)

(新华社电)



柬埔寨：赶牛车 迎新年

当地时间4月2日，在柬埔寨南部磅士卑省，当地农民参加赶牛车比赛。

赶牛车比赛是柬埔寨磅士卑省历史悠久的传统活动。当地农民赶着牛车参加比赛，以纪念水稻收获季节的结束并迎接即将到来的柬埔寨新年。

新华社发(批隆摄)

中企承建塞高速公路路段通车

据新华社贝尔格莱德4月1日电(记者石中玉)由中国企业承建的塞尔维亚E763高速公路新贝尔格莱德-苏尔钦段通车仪式4月1日在塞首都贝尔格莱德举行。塞尔维亚总统武契奇、总理布尔纳比奇和中国驻塞尔维亚大使陈波等出席仪式。

武契奇在致辞中说，中国有句话说得对：“要想富，先修路”。新贝尔格莱德-苏尔钦高速公路是包含自行车道和人行道的现代化公路，该路段通车将大幅缩短其他城市来往贝尔格莱德的距离。

武契奇对中国领导人和中国人民表示感谢。他说，感谢中国朋友们一直同塞尔维亚站在一起，塞尔维亚将继续维护并促进塞中两国友谊。

陈波表示，很高兴行驶在这条公路上的塞尔维亚朋友们每天都能感受到中塞互利合作实实在在的果。公路的顺利通车凝聚了各方的努力，感谢塞方对中国承建企业的大力支持，感谢中塞两国建设者付出的辛勤劳动，期待双方在基础设施建设领域取得更多合作成果。

新贝尔格莱德-苏尔钦路段是E763高速公路的起始段，连接贝尔格莱德市区与已完工的E763高速公路苏尔钦-奥布雷诺瓦茨段，全长7.9公里，由中国交通建设集团有限公司承建。

叙外长近十余年来首访埃及

据新华社开罗4月1日电(记者姚兵)埃及外交部4月1日发表声明说，埃及外长舒凯里当天在首都开罗与来访的叙利亚外长梅克达德举行会谈，双方讨论了促进双边关系的方式及共同关心的地区和国际问题。这是叙利亚外长时隔十余年后首次访问埃及。

声明说，舒凯里重申，埃及将全力支持旨在尽快达成全面政治解决叙利亚危机和实现叙利亚民族和解的努力。叙利亚危机的全面政治解决将结束外国对叙利亚事务的干涉，确保恢复叙利亚的安全与稳定，维护叙领土完整和主权，保护叙人民的资源，并消除一切形式的恐怖主义，还将有助于数百万叙利亚难民自愿和安全回国。

梅克达德表示，叙利亚赞赏埃及在过去几年中的支持和今年2月叙发生地震后提供的人道主义援助，希望更多的阿拉伯国家与叙利亚团结一致，帮助叙利亚克服危机、重返阿拉伯国家联盟(阿盟)大家庭。



首列北京直达欧洲的中欧班列抵达莫斯科州

当地时间4月1日，京平综合物流枢纽中欧班列(北京-莫斯科)抵达俄罗斯莫斯科州别雷斯特火车站。这是北京发出的首列直达欧洲的中欧班列。据了解，该趟中欧班列满载装有建材、家电、服装等货物的55个集装箱，于3月16日从北京平谷地方铁路马坊站驶出，全程约9000公里，用时16天，比计划提前两天到达。

新华社记者 曹阳 摄

人类和平共存、相互借鉴才是最佳选择

——访瑞士亚洲商会主席卢斯滕博格

新华社记者 聂晓阳

瑞士亚洲商会主席乌尔斯·卢斯滕博格日前在瑞士苏黎世接受新华社记者专访时表示，西式民主并不是适合任何国家的模板，以民主为借口人为制造冲突和对抗不可取，人类和平共存、相互借鉴才是最佳选择。

卢斯滕博格是瑞士知名法律、经济和亚洲问题专家。他说，从长远的历史维度来看，古希腊、古罗马、古埃及等很多模式都曾取得过成功，那种实现国家发展目标只能有一种模式的想法并不正确，不同的发展道路都有可能给一个国家带来想要的结果。

卢斯滕博格表示，国家治理方式的不同不应导致不同国家间关系的紧张。中国在增进人民福祉方面取得了巨大成就，“我相信中国绝大多数人和苏黎世街头的人民一样感到幸福”。

他说：“中国认为不同的国家基于他们不同的文化、历史背景有权选择自己的发展道路，我相信这是对的。”

卢斯滕博格还说，近年来，从“美国国会山骚乱”到当下一些西方国家出现的街头示威等表明，西式民主正面临很多问题，或者说西式民主正在带来与主观愿望相反的后果。“一种模式在某个国家被证明是有效的，但如果生搬硬套甚至被强行推广到另外一个国

家，也许效果会适得其反”。

“中国让那么多人摆脱了绝对贫困，这绝对是一个不容忽视的成就。用这一成就来说明中国找到了适合自己的发展道路，很有说服力。”他说。

卢斯滕博格表示，说到“美式民主”，他脑海中总会浮现出一个例子，那就是美国的政治游说传统，尤其是拥枪游说团体的巨大能量。他说，美国的枪支泛滥制造了无数悲剧，但美国政府却长期对此无所作为，“在我看来，这是民主在美国的一个败笔，也是美国政府缺乏领导力的表现”。

(新华社瑞士苏黎世4月1日电)

在总统候选人，从他被起诉后共和党人的反应来看，共和党内的重要人物也选择继续支持他。

特朗普方面也很善于利用此事来为自己造势。在被起诉的消息公布不久后，特朗普竞选团队便向支持者发出了一封筹款邮件，24小时内筹集了400多万美元。有美国媒体认为，特朗普其实很喜欢被放到聚光灯下，这有利于增加人气。

不过一些媒体也指出，随着特朗普屡屡卷入案件，共和党内也有人担心特朗普只会带来更多麻烦，对共和党下一次竞选造成不利影响。在未来一年多的时间里，不排除共和党内会出现挑战特朗普的人选。

其三，社会继续撕裂。美国媒体最近的调查显示，87%的民主党人认为针对特朗普的调查是公平的，而80%的共和党人认为这些调查是“政治迫害”。另有调查显示，75%的共和党选民认为刑事诉讼不影响特朗普的竞选资格，88%的民主党选民持相反态度。这表明，美国民众在特朗普被起诉一事上的态度高度分裂。

事实上，受美国政治极化等因素影响，美国社会近些年也在加速分裂，导致出现“两个美国”的说法。国会山骚乱事件更是暴露出社会撕裂引发的严重后果。正因如此，此次特朗普被起诉事件，美国的司法机构和警方高度紧张，担忧再次出现骚乱事件。

特朗普被起诉或引发三重后果

毕振山

美国前总统特朗普日前被以刑事罪名起诉，成为首位受到刑事指控的前总统。特朗普方面认为这是民主党人的政治迫害，民主党人则要求其遵守法律。

在分析人士看来，特朗普被起诉将进一步加剧美国两党斗争，共和党内对特朗普的态度或因因此分化，而政治极化的发展可能会继续撕裂美国。

当地时间3月30日，美国纽约州曼哈顿地区的大陪审团经过投票，决定就“封口费”一案对特朗普提起刑事诉讼。起诉书的内容并未公布，但据美国媒体报道，起诉书中可能包括30余项涉及商业欺诈的指控，其中至少有一项重罪指控。

“封口费”案缘起于2016年美国总统选举之前，当时特朗普的私人律师迈克尔·科亨向成人电影女演员丹尼尔斯支付了13万美元的封口费，后者称曾与特朗普有染。特朗普对此予以否认。

但是，科亨在2018年因多项罪名被判3年监禁，调查期间他向检方承认是特朗普指示他支付的封口费。检方因此组建大陪审团对特朗普进行调查，直至决定起诉特朗普。

美国媒体报道称，特朗普预计将于当地时间4月4日前往纽约受审。出于安全原因，特朗普不会公开露面，也不会被戴上手铐。不过，特朗普仍然需要采集指纹并被拍照。美国执法人员已经做好传讯具体安排，以防止出现安全问题。

特朗普被刑事起诉一事，引发美国两党方面强烈反应。

特朗普在社交媒体上说，这一指控是“虚假、腐败和可耻的”。他称这是“历史上最高水平的政治迫害和选举干预”，是民主党人摧毁他的最新行动。他还炮轰调查此案曼哈顿地区检察官、民主党人布拉格替拜登“干脏活”。

共和党人也纷纷为特朗普站队。众议院议长麦卡锡指责布拉格试图干涉总统选举，威胁在众议院对布拉格问责。前副总统彭斯认为起诉特朗普“骇人听闻”。众议院监督委员会主席科莫、司法委员会主席乔丹以及佛罗里达州州长德桑蒂斯等人也为特朗普辩护，并指控民主党将司法“武器化”。

民主党人则宣称法律面前人人平等。参议院多数党领袖查克·舒默要求特朗普遵守法律。众议院前议长佩洛西则表示“无人能凌驾于法律之上”。而拜登对特朗普被起诉

一事三缄其口，拒绝置评。

有美国媒体分析称，根据纽约州法律，伪造商业记录通常是一项轻罪，但如果相关伪造行为是为了掩盖其他罪行，就可能转变为重罪。特朗普是否会被定罪，还要等起诉书内容公布之后来看。不过，无论特朗普是否获罪，都不会影响其参加2024年总统大选的资格。

分析人士指出，美国此前还没有出现过前总统被刑事起诉并获罪的先例，特朗普被起诉一事给美国司法体系带来了新的挑战，也会影响到美国民众对司法是否独立公正的判断。而从美国政治发展角度来看，此事或许会产生三重后果。

其一，两党斗争加剧。

中期选举后，夺回众议院的共和党人同民主党人的斗争更加激烈。拜登“文件门”以及特朗普“海湖庄园”案都成为两党交锋的战场。目前，特朗普还面临联邦和州层面多项刑事调查，涉及国会山骚乱事件以及对机密文件的处理等。这些案件的每一步推进，都可能引发两党新一轮互相攻击，直至2024年总统大选。

其二，共和党内部分化。

特朗普现在是共和党内支持率最高的潜

格陵兰冰盖未来命运 取决于本世纪碳排放

新华社北京4月2日电 德国研究人员提出，1万年内格陵兰冰盖的命运如何，取决于今后几十年人类活动会排放多少二氧化碳。如果自工业时代以来的累计碳排放量达到1万亿吨，格陵兰冰盖将遭受长期的大幅度损失。相关论文已发表在新一期《地球物理通讯》杂志上。

格陵兰冰盖是仅次于南极冰盖的世界第二大冰盖，其稳定性正面气候变化的严重威胁。了解格陵兰冰盖的融化情况对预测海平面上升至关重要。

德国波茨坦气候影响研究所等机构的研究人员发现，气温上升幅度与冰盖融化情况不是简单的线性关系。他们对不同碳排放情景对格陵兰冰盖的长期影响进行模拟分析，发现存在两个临界点，一旦越过临界点，对应的冰盖损失在几千年内都无法恢复。

分析显示，如果累计碳排放量不超过1万亿吨，格陵兰冰盖在经历起初1000年的融化后会转为缓慢增长。达到1万亿吨后，冰盖将长期持续融化，导致海平面上升约1.8米；达到2.5万亿吨后，格陵兰冰盖在万年内可能消失殆尽，导致海平面上升约6.9米。

据非政府组织“全球碳计划”发布的数据，2021年全球碳排放约为109亿吨，1850年到2021年间累计碳排放约为4650亿吨。如果碳排放量维持在当前水平，不到50年就会达到1万亿吨的临界点。

基因表达错误率上升 可能是细胞衰老原因

新华社北京4月2日电 美国研究人员最新发现，细胞内部基因表达的错误率越来越高，无法正常合成蛋白质，可能是细胞停止分裂、陷入衰老状态的原因。

这项成果由美国国家老龄化问题研究所等机构的人员取得，可望为研发抗衰老药物提供新靶点，相关论文发表在新一期美国《自然·老化》杂志上。

在基因表达的过程中，脱氧核糖核酸(DNA)序列转录产生核糖核酸(RNA)，随后以RNA为模板合成蛋白质，执行具体生理功能。此前对酵母和蠕虫的研究显示，衰老细胞里基因表达的保真度严重下降。

为了确定人类细胞是否有同样特征，研究小组用来自人类胚胎的肺部细胞进行体外培养，促使它们快速分裂以模拟衰老过程，使这些细胞在三个月后就陷入衰老。

基因测序显示，这些衰老细胞里基因转录为RNA的错误率很高，大量转录产物的长度过短，它们很可能无法正常翻译成蛋白质，或者合成的蛋白质不正常。研究还发现，老龄小鼠的肝细胞也存在类似的状态。

研究人员说，该现象在从酵母到人类的多个物种中都存在，说明它对衰老的作用值得深入研究。

此前曾有研究显示，老龄动物机体里的衰老细胞数量较多，减少衰老细胞可改善老龄机体的状况。但目前科学界还不确定到底是年龄增长导致衰老细胞增加，还是衰老细胞增加促使机体老化。



“鹊桥”搭在“一带一路”上

近日在斯里兰卡科伦坡，一场极具中国元素和斯里兰卡风情的建设者集体婚礼浪漫上演。来自中国建筑三局的5对中国新人以及10对斯里兰卡新人穿上中式秀禾服，一起踏着红毯走进婚姻殿堂。

今年是“一带一路”倡议提出十周年，科伦坡见证着15对新人的爱情，也见证着由“一带一路”串联起的中斯两国愈加深厚的友谊。

周金飞 摄